



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 67 (18905)

ЧЕТВЕРГ, 22 МАРТА 1984 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## НА ПЕРЕДОВЫЕ РУБЕЖИ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

В сообщении ЦСУ СССР об итогах выполнения государственного плана экономическо-го и социального развития СССР в 1983 году есть графа, на которую нельзя не обратить особого внимания, — о производстве автоматических манипуляторов с программным управлением (промышленные роботы). Их за год выпущено 10,7 тысячи штук, что по сравнению с предыдущим годом составляет 196 процентов. Самих как видим автоматических, роботов темпов роста не достигнуто ни по каким другим видам промышленных изделий для оснащения народного хозяйства. Эти темпы свидетельствуют о несомненно-проходимом курсе партии на комплексную механизацию и автоматизацию производства, максимальное сокращение в нем доли ручного труда.

Этот курс — важнейшее направление не только в повышении эффективности экономики, ее интенсификации, но и в решении коренных социальных задач. «Что касается основных направлений развития нашей экономики», — отметил в своей речи на февральском Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ К. У. Черненко, — они четко определены партией. Интенсификация, ускоренное внедрение в производство достижений науки и техники, осуществление крупных комплексных программ — все это в конечном счете должно привести на качественно новый уровень производительные силы нашего общества».

Научно-технический прогресс — основа основ подъема экономики, роста народного благосостояния. Создавая и внедряя в производство новые машины и механизмы, высокоэффективные технологические процессы, мы самым резко увеличиваем выпуск необходимой продукции, повышаем ее качество, улучшаем условия труда и быта. Сегодня, когда мы вплотную приступили к реализации планов четвертого года пятилетия, значение технического прогресса еще более возросло. Ведь только на деле соединив усилия науки и производства, мы сможем решить ключевую задачу, поставленную партией в сфере экономики: кардинально повысить производительность труда, снизить себестоимость продукции.

В основу планов экономического и социального развития страны на нынешнюю пятилетку и на период до 1990 года, как известно, положены комплексные научно-технические программы, направленные на интенсификацию и повышение эффективности производства. Вот почему масштабы использования в народном хозяйстве достижений науки и техники из года в год возрастают. Это хорошо видно и на примере индустрии края. Только в прошлом году в промышленности края выполнено свыше 1.200 мероприятий государственного плана по различным направлениям технического прогресса. Научно-исследовательские и опытно-конструкторские подразделения передали в производство 27 разработок, освоено 270 новых видов промышленной продукции. На 100 единиц увеличилось количество комплексно-механизированных и автоматизированных поточных линий. Сегодня в 28 отраслях материального производства действуют автоматизированные системы управления. В результате внедрения мероприятий по новой технике и технологии условно высвобождено более 3 тысяч рабочих, обеспечен и механизирован труд почти 10 тысяч человек, сэкономлено сырья и материалов на сумму более двух миллионов рублей. Общий экономический эффект от внедрения составил 22 миллиона рублей.

Все увереннее прокладывают себе путь на производство промышленные роботы. Их количество в прошлом году возросло более чем на 40 единиц. В области роботизации производства заслуживает внимания опыт коллективов заводов «Трансмаш», станкостроительного, «Кристалл», Рубцовского машиностроительного и некоторых других. Благодаря роботизации производства здесь расширило немало рабочих мест, десятки людей освобождены от монотонных, утомительных операций. Большой экономический выигрыш дает применение деталей, изготовленных способом порошковой металлургии, особенно в отрасли

тракторного и сельскохозяйственного машиностроения. Этот прогрессивный технологический способ следует всемерно расширять на Алтайском заводе агрегатов и Тальменском заводе тракторных агрегатов. Большую помощь отрасли в освоении новых прогрессивных технологий оказывает научно-производственное объединение АНПТИМ, где успешно разрабатываются технологии процесса летовального газового напыления, надежные порошковые уплотняющие покрытия методами плазменного вальцевания и напыления, газотермического нанесения порошковых покрытий и другие. Задача партийных и профсоюзных организаций, хозяйственных руководителей и специалистов — активно содействовать быстрейшему внедрению в производство новых разработок ученых.

Ускоренное внедрение достижений науки и техники — проблема не из простых. Решать ее необходимо творчески, комплексно, с учетом экономической целесообразности, быстротой окупаемости затрат. В каждом конкретном случае следует ориентироваться в первую очередь на существенное повышение производительности труда, улучшение его условий, снижение материальных затрат. На практике же нередко происходит обратное. К примеру, за последние годы в промышленности края наблюдается снижение экономической эффективности капитальных вложений в новую технику. Экономическим службам, руководителям и специалистам предприятий необходимо в ближайшее время определить конкретные причины этого снижения, принять все меры к тому, чтобы новая техника не только широко внедрялась, но и работала с полной отдачей.

Как этого добиться? Возьмем, к примеру, оснащение производства роботами и станками с числовым программным управлением. С каждым годом их становится все больше, вместе с тем не уменьшается, а порой и увеличивается число людей, занятых обслуживанием этих автоматов на подъемно-транспортных и погрузочно-разгрузочных операциях, — это невольная реальность при нынешнем дефиците рабочих рук. Или еще один фактор, о котором специалисты с повышенным уровнем автоматизации производства упоминают: уменьшается потребность в высококвалифицированных рабочих, и возрастает спрос на простых рабочих. А ведь их труд физически тяжелый, монотонный. Игнорировать и следует переходить на более «умных» машин и механизмов. Но полностью с этим одним роботом не справиться, нужен не робот — одиночка, а «бригада» роботов, комплекс, автоматическая линия. Иными словами, необходимо создание и внедрение робототехнических экономических выходов, надежной и удобной в эксплуатации, способной максимально автоматизировать производство с «условиями», а реальным высвобождением рабочих.

Большой вклад в ускорение научно-технического прогресса приносят и вносят изобретатели и рационализаторы, передовики и новаторы производства. Закономерна такая взаимосвязь: там, где наиболее высок уровень технического творчества, там, как правило, на должном уровне и внедрение достижений науки и техники, передовой опыта. Это характерно для таких предприятий, как заводы «Трансмаш», технического углерода, механических пресов, управления лесного хозяйства. За три года пятилетия в промышленности края внедрено 2.448 изобретений и более 114 тысяч рациональных предложений, благодаря чему только в машиностроении сэкономлено более 26 тыс. тонн металла, 37 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

В решениях XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС перед партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями поставлена задача коренного улучшения технического прогресса. Широкое и ускоренное внедрение в производство достижений науки, техники, передовой опыта — основа повышения эффективности экономики, дальнейшего улучшения жизни всех советских людей.

## УДАРНЫЙ ФРОНТ ЖИВОТНОВОДСТВО УДАРНЫЙ ФРОНТ

### Правофланговые



Хороших показателей добиваются доярки Березовского отделения совхоза «Чуманский» О. Н. Ильных, З. П. Дороница, Е. М. Вигант (на снимке — слева направо). Работая звеном на единый подюл, они получили в прошлом году более трех тысяч килограммов молока от каждой

коровой. Сейчас в закрепленной за ними группе коров также высокие надои. Фото В. МОРОЗОВА.

Баевский район.

### Бригадный подряд — в действии

## ЭКОНОМИКА ЗВЕНЬЕВ

В коллективе животноводов Метелевского отделения совхоза «Березовский» успешно реализуется программа «Звеньевые бригады». В этом году с начала работы по методу звеньев бригады, о преимуществах работы по-новому говорят хорошие показатели звеньев по надою в текущей зимовке и результаты труда в минувшем году. Доярки получили от каждой коровы на 252 килограмма молока больше, чем было предусмотрено договором, на прямых затра-

тах сэкономили 6.579 рублей. Снизил себестоимость центнера продукции против плановой — на 3,8 процента, получили доплат и премий в среднем по 650 рублей. Члены двух звеньев, каждое из которых состоит из пяти доярок в четырех скотниках, стали намного дисциплинированнее, инициативнее. Заметно повысился уровень ответственности труда. В коллективах утвердилась товарищеская взаимопомощь.

Каждая доярка имеет по графику два выходных дня в неделю. Если кто-то не выйдет на работу, подменная доярка не потребует; вместе обслужат группу коров. Выгоды нового метода особенно стали ощутимы в сравнении, при анализе деятельности других ферм совхоза. Себестоимость произведенной там продукции оказалась гораздо выше, а надои от коровы чуть ли не на 500

килограммов ниже. Соответственно и заработали животноводы на 20—25 процентов меньше. С начала этого года на подряд перешли все фермы хозяйства. Это уже дает весомую отдачу. Повышается продуктивность скота, улучшаются экономические результаты работы животноводов.

Ю. САВЕЛЬЕВ, корр. «Алтайской правды», Шипуновский район.

### ОТЛИЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

Широко известен в крае чабан госплемзавода имени 50-летия СССР Герой Социалистического Труда Андрей Яковлевич Легостаев. За три года имени со-ревнуются все овцеводы края. Похоже, что опытный мастер намерен за собой удержать звание лидера. На днях возглавляемая им бригада завершила приемку новорожденных ягнят. От семисот овец получено более тысячи ягнят — выход молодняка составил 150 процентов. Это высший результат в районе.

Курьянский район.

## РЕЗЕРВЫ МЯСНОГО ЦЕХА

Важным резервом в увеличении производства мяса и выполнении плановых заданий в Бийском районе является свиноводство. Поголовье свиней здесь размещено на крупных свиноводческих фермах совхоза «Светлоозерский» и госплемзавода «Кристалл», а также на мелких фермах совхоза «Бийский», колхозов им. Ленина и им. Калужина. Всего в районе сосредоточено более 36 тысяч голов свиней, плюс ежегодный прирост молодняка в пределах 60 тысяч голов. В целом по району высокая интенсивность использования основного маточного стада позволяет получить на 100 свиноматок по 1.889 голов поросят, на 150 голов больше, чем в предыдущем году.

Такие результаты достигнуты за счет определенной системы ведения свиноводства. Осуществляется она в двух направлениях. Первое — получение и выращивание племенной молодняка, второе — производство товарной свинины.

Как показала бонитировка свиней за 1983 год, классный состав животных, подлежащих оценке, довольно высокий. Из 214 проверенных в классу элиты отнесено 154 головы. Примерно такая же картина наблюдается по свиноматкам и ремонтному молодняку. Все это прежде всего результат хорошей племенной работы. Дальнейшее улучшение зоотехнического учета, более строгая браковка и отбор, а также правильное выращивание ремонтных свинок окажут положительное воздействие на

настоящее время эта порода проходит стадию акклиматизации. Оপরোসлось более 60 свиноматок, которые принесли 515 поросят. Приплод развивается и чувствует себя неплохо.

Одним из факторов успешного ведения животноводства является кормовая база. Хорошая обеспеченность нормами и их полноценность определяют уровень продуктивности животных. Современное ведение свиноводства требует организации приготовления высококачественных кормов в зависимости от возраста и физиологического состояния свиноматок. Пока что свиноводческие фермы получают корма с набором компонентов, пригодных только для поголовья свиней, находящихся на откорме. Стандартного корма для поросят-сосунов и группы дорашивания не имеется. Нет и возможности приготовить его в условиях хозяйства. Поэтому приходится кормить это поголовье кормами, предназначенными для откорма, что снижает отъемный вес поросят, замедляет их дальнейшее развитие. Решение проблемы позволит значительно увеличить суточные привесы поросят, а в итоге даст прибавку в производстве мяса. Использование всех этих резервов вполне осуществимо. И чем скорее они будут задействованы, тем быстрее мы будем получать больше дешевой и высококачественной свинины.

А. ШПОМЕР, старший зоотехник райсельхозуправления, Бийский район.

## ВОСЬМАЯ СЕССИЯ БАРНАУЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Вчера в Барнауле в помещении краевого театра драмы состоялась 8-я сессия Барнаульского городского Совета народных депутатов восьмидесяти третьего созыва.

Председателем сессии избран депутат П. И. Алябьев — первый секретарь Индустриального района КПСС, секретарем сессии — Т. И. Чистохолова, контролер завода «Трансмаш».

Городской Совет заслушал отчет о работе исполнительного комитета городского Совета народных депутатов. С докладом выступил председатель горисполкома А. И. Мельников.

В обсуждении доклада приняли участие В. И. Егорьев — главный инженер моторного завода, В. Е. Давкина — радиомонтажная завод геофизической аппаратуры, В. Ф. Кузнецов — председатель Железнодорожного райисполкома, Г. И. Швецов — директор по учебной работе Алтайского политехнического института, Л. А. Майорова — работница производственного объединения «Химволо-

## Позывные «красной субботы» ОСНОВА ЗАЛОЖЕНА

В девяти районах южной зоны края будут трудиться в день «красной субботы» представители треста Рубцовскстройтреста. Штаб по проведению субботника заранее сформулировал работу коллектива, распределены силы и средства на многочисленных мероприятиях объектов. Этот день рубцовские мастера решили ознаменовать рекордной выработкой. На большинстве строек работы будут вестись на сколоматериалах и энергетических ресурсах.

Основа для этого заложена. Трест переименован полностью — монтажные работы в минувшем году, обеспечены стопроцентный ввод объектов в эксплуатацию, добыли экономии строительных и горюче-смазочных материалов.

Одними из первых на призыв москвичей ознаменовать день «красной субботы» ударным трудом в тресте откликнулись коллективы первой и второй передвижных механизированных колонн и Спецлихвинской ПМК. Их примеру последовали все трудящиеся треста. В общей сложности в субботнике примут участие

около 1.200 представителей Рубцовскстройтреста. Л. СТРИЖКИН, корр. «Алтайской правды», Рубцовский район.

## СОРЕВНОВАНИЕ НАБИРАЕТ СИЛУ

Коллектив локомотивного депо Кузунда по итогам первых двух месяцев текущего года был удостоен переходящего Красного знамени отделения дороги. В эти дни он дружно включился в социальное соревнование по организационному проведению коммунистического субботника 21 апреля. В счет «красной субботы» с высокими темпами — экономическими показателями уже отработали поезда бригады машинистов В. И. Чучукова, Н. И. Рясного, В. И. Фокина, В. П. Колесникова, С. В. Миронова и их помощников А. В. Тужайкова, С. И. Гаушенко, В. А. Мухоморова и С. Н. Руленко. Соревнование продолжает шириться и набирать силу. Н. ВАРЮХИН, корр. «Алтайской правды», р. Кузунда.

### План квартала — закон

## В ТРИ РАЗА БОЛЬШЕ

Радуется нынче работа скотников на откорме молодняка крупного рогатого скота фермы Талой совхоза «Новоталовский» М. С. Хурушудин и М. А. Черпацева. За минувший месяц Михаил Агафонович получил от 31 теленка 10 центнеров привеса при плане 4 центнера. Ежедневно в его группу какое-то животное прибывает в весе на 714 граммов, что намного выше заданной. А Мария Степановна от своей группы молодняка получила около 10 центнеров валового привеса, среднесуточный привес в три раза превышает план. Г. ВЕЛЬЯМИН, Красногорский район.

## ВЫПОЛНИЛИ ДОСРОЧНО

Завершил выполнение квартального плана по продаже государству яиц коллектив Егорьевской инкубаторно-птицеводческой станции. Уже к началу марта он реализовал их 200 тысяч штук — на 20 тысяч яиц, чем предусмотрено планом квартала. Почти вся продукция станции сдана диетической, то есть повышенного качества. До конца квартала коллектив инкубаторно-птицеводческой станции продает государству дополнительно не менее 85 тысяч яиц. Г. ПЕМОВ, Егорьевский район.

## Острый сигнал

## Качество снижается

К сожалению, именно это приходится констатировать специалистам инспекции заготовок в Угловском районе. С начала года количество первого сорта молока по сравнению с тем же периодом прошлого года снизилось более чем на 10 процентов. Особенно возросло количество второсортной и несортовой продукции ферм из совхозов «Калининский», «Угловский», «Куйбышевский». Имь на маслозавод доставлено более 600 центнеров такой продукции.

Многие хозяйства допустили также и снижение процента жирности молока. Только по этим причинам в колхозных баках сегодня не достигались более чем 3 тысяч рублей. Причина этого — безответственность, несоблюдение санитарного режима на фермах. Доильная аппаратура и емкости для хранения молока плохо промываются и дезинфицируются в таких хозяйствах, как совхозы «Ленинский», «Авангард», «За мир», на первой молочной — топяловской ферме колхоза «Страна Советов». Только в один день в конце февраля с этих ферм поступило на маслозавод более 50 центнеров молока с повышенной бактериальной обсемененностью. Убытки за тот день составили более 200 рублей.

Зовет специалистов этих хозяйств живо пустели на самодельную работу по улучшению качества продукции. Мало кто заботит созданные положения дел. Особенно безразлично к этому относятся в совхозе «За мир». В течение десяти дней отсюда поступает молоко пониженного качества.

В. ПОЛУПНЯ, корр. «Алтайской правды», Угловский район.

## СЕМИНАР ЖУРНАЛИСТОВ-АГРАРНИКОВ

В Барнауле состоялся краевой двухдневный семинар журналистов-аграрников, организованный отделом пропаганды и агитации райкома КПСС и правлением краевой организации Союза журналистов СССР.

Участники семинара рассмотрели некоторые экономические вопросы Прологовской программы СССР. Перед журналистами выступили А. И. Матвеев, секретарь крайсовпрофа; П. А. Быков, зав. сектором

райкома КПСС; В. В. Герасимов, зав. лекторской группой райкома КПСС; М. И. Грищенко, зав. филиалом Сибирского научно-исследовательского Института экономики сельского хозяйства; А. Р.

Торкуно, корреспондент газеты «Сельская жизнь» по Алтайскому краю. Журналисты побывали в совхозе «Савинковский», обменялись опытом своей работы.

# КАЖДОМУ ДНЮ — НАИВЫСШУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ!

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

## Тема дня ГЛАВНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ ЭФФЕКТИВНОСТИ — Проверям выполнение обязательств ВЕРНОСТЬ СЛОВУ

На промышленных предприятиях края подведены итоги работы за первые два месяца четвертого года пятилетки. В целом план февраля и двух месяцев перевыполнен по реализации, выпуску товарной продукции и производительности труда. За этот период сверх плана реализовано различной продукции на 12,9 миллиона рублей. По сравнению с двумя месяцами прошлого года этот показатель возрос на 58,9 миллиона рублей, или на 6,2 процента (при годовом темпе 4,8 процента).

Как видим, большинство коллективов не только сохранили достигнутое в прошлом году, но и вышли на более высокие рубежи. Словом, эти трудовые коллективы с первых дней года настроены так, как этого требует февральский (1984 г.) пленум ЦК КПСС. Их партийные и

профсоюзные организации возглавлял борьбу за дальнейшее повышение эффективности производства при активном снижении затрат на него.

Успешно выполняли планы все предприятия машиностроения. Алтайский комбинатский завод из ряд других предприятий. Многие из них обеспечили выполнение заданий по реализации товарной продукции с учетом поставок. В счет алтайского миллиарда предприятий края за два месяца произведено продукции на 56 миллионов рублей.

Особое внимание трудовых коллективов уделяется сегодня повышению производительности труда — главному показателю эффективности производства. В ответ на призывы партии большинство бригад,

предприятий различных отраслей индустрии приняли в 1984 году повышенные обязательства по этому показателю, а также по дополнительному снижению затрат. Итого двух месяцев говорят о том, что дополнительные задания партии — добиться сверхпланового повышения производительности труда на один процент и снижения себестоимости продукции против плана на подпроцента — успешно реализуются. Производительность труда за два месяца возросла на 5,5 процента (при плане 4,7 процента), получена экономия в сумме 4,3 миллиона рублей, что составляет 0,3 процента к плановой себестоимости. Затраты на рубль товарной продукции составили 88,84 коп. при плане 89,13 копейки. Более 93 процентов прироста промышленной про-

дукции получено за счет роста производительности труда.

Но вместе с тем у нас еще много неиспользованных резервов. Есть отстающие коллективы. Опыт передовиков — лучшее подтверждение тех возможностей, которыми располагает наша промышленность.

Как подчеркивалось на внеочередном февральском пленуме ЦК КПСС, каждому коллективу нужно уметь не только выбрать правильную цель, наметить планы. Надо уметь и в ней, преодолевая любые трудности, не откладывать любые ответы на сложные вопросы. Достигнутое приумножается кропотливым трудом каждой смены, каждого рабочего. И главная, высочайшая ценность здесь — время. Каждый день — наивысшую производительность!

В «Алтайской правде» за 20 января опубликованы социалистические обязательства бригады станочников мехучастка № 2 производственного объединения «Алтайский тракторный завод имени М. И. Калинина» (бригадир Хрипунов Владимир Васильевич). О том, как трудятся сегодня инициаторы краевого социалистического соревнования, как они держат свое рабочее слово, рассказывается в этом материале.

Участок старшего мастера М. И. Вахрушева занимает в цехе созданную площадь. Здесь около сотни металлообрабатывающих станков, и большая часть их обслуживается бригадой В. В. Хрипунова. Напомним: в ней более тридцати человек, работает она в две смены. Помощником у Владимира Васильевича — молодой наладчик Александр Довгополов. Он и руководит людьми в другой смене. Сам бригадир имеет среднее техническое образование, это позволяет обходиться без смены мастера.

С января при плане 32 человека работает 31. В обязательствах как раз и заложено: сократить численность бригады в течение года на одного человека. План двух месяцев бригада выполнила на 104,8 процента. Производительность труда составила 110 процентов к плану.

Средний балл качества — 4,8. Это в основном соответствует обязательствам. Борется бригада и за снижение себестоимости своих изделий на 2,1 процента против пла-

на. Здесь у станочников слово тоже не расходится с делом. В январе сэкономлено 50 рублей зарплаты при годовом обязательстве 500 рублей. Есть экономия сырья и материалов и в феврале.

Итого февраля и двух месяцев показали: бригада идет с опережением графика на 1,3 процента, работает с меньшей численностью, чем это предусматривалось планом.

Бригада обрабатывает дванадцать наименований тракторных деталей. Каждый член бригады обслуживает от двух до четырех станков. В коллективе дежурят наладчики, все они включены в общий наряд и получают зарплату по КТУ. Сам бригадир и наладчик В. В. Нагибин имеют личные клейма. Бригада работает по единому наряду, а вместе с тем в ней широко поставлено индивидуальное соревнование. Это одна из сильных сторон коллектива, позволяющая ему стабильно работать.

Основой индивидуального соревнования служат ежедневные нормированные задания

каждому члену бригады и оценка качества, которая выставляется отделом технического контроля. Степень выполнения нормированного задания и оценка качества определяют и коэффициент трудового участия каждого члена бригады.

Важное условие, которое позволяет бригаде все время повышать производительность труда, — постоянное совершенствование рабочих в своей профессии. Многие участвуют на курсах повышения квалификации. Принимают активное участие в занятиях школ передового опыта, которые у нас постоянно работают в цехе. Большинство занимается в школе коммунистического труда, которую ведет старший мастер М. И. Вахрушев. Идет обучение профессиям и внутри бригады. Здесь главную роль играют кадровые рабочие, выступающие в качестве шефов-наставников.

И несколько слов о бригадире. Владимир Васильевич прежде всего хорошо знает производство, свою профессию, умеет располагать к себе людей. А это помогает ему быть хорошим организатором и воспитателем коллектива.

Н. ГОРДЕЮК, 1  
нормировщик цеха М-2,  
г. Рубцовск.

### КВАРТАЛЬНЫЙ — ДОСРОЧНО!

Трудятся с опережением производственного плана, добиваясь повышения производительности труда сверх установленного задания на один процент и снижения себестоимости продукции на 0,5 процента — под таким девизом идет сейчас социалистическое соревнование на предприятиях края.

Об этом говорят поступившие в редакцию сообщения из трудовых коллективов.

### СЛАВГОРОДСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ АЛТАЙХИМПРОМ

На протяжении последних лет коллектив предприятия работает стабильно, наращивает объемы производства, увеличивает выпуск изделий с государственным знаком качества.

И в нынешнем году славгородские химики трудятся с опережением графика. А некоторые бригады здесь уже выполнили квартальные планы. В числе их — бригада старшей ремонтной бригады Лапшиной по ремонту вентиляционного оборудования, возглавляемая Владимиром Константиновичем Головачевым, и бригада Владимира Николаевича Спанова, выпускающая товары народного потребления. Они перевыполняют нормы, добиваются высокого качества работ.

### БАРНАУЛЬСКИЙ РАДИОЗАВОД

Здесь работовали о досрочном выполнении трехмесячных планов тридцать бригадных коллективов. В числе их — бригады фрезеровщиков, возглавляемые Валерием Алексеевичем Закрытым, Юрием Егоровичем Борсковым, бригады слесарей Вячеслава Ивановича Сарвина и другие, успешно выполнявшие ранее принятые обязательства.

Передовые бригады изо дня в день перевыполняли сменные задания на 20—25 процентов, сдавали всю выработанную продукцию с первого предъявления. Сейчас в коллективах развернулась подготовка к ленинскому коммунистическому субботнику, бригады, как и прежде, обещали трудиться по ударному, выпускать продукцию с меньшими затратами ресурсов.

### ШИННЫЙ ЗАВОД

Добрый слав идет на предприятии о бригаде с девизом: «Сменили на автомоторного цеха. Ее отличают сложность и взаимовыгодность, неустанная борьба за повышение производительности труда, снижение материальных затрат. Эта бригада одной из первых на заводе выполнила квартальный план, сдав всю продукцию по высшей шкале качества. Сейчас она работает по календарю второго полугодия 1985 года.

В числе тех, кто досрочно рапортовал о завершении квартального задания, также бригада шприцевания, возглавляемая Виктором Григорьевичем Пухляковым, а всего пять бригад передовиков и инициаторов производства. Они трудятся с опережением календаря на 30—60 дней.

### ПРЕДПРИЯТИЯ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА

В числе трудовых коллективов, досрочно выполнивших квартальные задания по переработке древесины, вывозке леса, — коллективы Тальменского деревообрабатывающего комбината и Байской славянской конторы. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года здесь возросла производительность труда, снизилась себестоимость продукции.

И. НИКОЛАЕВ.

### Рабочий ставит проблему

## УРЕЗАННЫЙ ХОЗРАСЧЕТ

Сначала расскажу о своей бригаде. нас 18 человек, занимаемся сборкой трельяжей, тумбочек, полок и упаночной готовой продукции. Работаем все на едином наряде. В прошлом году с заданием справились и этот год начали неплохо.

Бригада считается хозрасчетной. На каждый месяц нам доводится хозрасчетный план — столько то единиц выпустить продукции при таком то количестве работающих. Указывается плановая выработка на одного работающего. Вот и все. Это, конечно, урезанный хозрасчет, так как он не планирует ни качества работы, ни снижения трудоемкости в течение года, ни расход и экономии материалов, ни другие показатели. Несколько мне известно, такая же картина и в других бригадах и даже цехах. Полюбопыт, об экономии сырья и материалов (разве что шурупы, болты и другие мелкие детали), но в других бригадах, особенно в заготовительном цехе, экономия сырья и материалов обязательно

должна учитываться. Но и там такого учета нет.

Или другой пример. Выгодно ли бригаде заниматься рационализацией? По идее должно быть выгодно: облегчается наш труд, повышается производительность. Но, с другой стороны, нам это не планируется, никто за рационализацию не спрашивает. Появится что-то у бригады и материального стимула. Видимо, по этой же причине не особенно ратуют за какие-нибудь усовершенствования и в других коллективах. В прошлом году, например, намечалось внедрить по фабрике 28 рационализаторских предложений, а внедрило только десять.

При хозрасчетном расчете большое внимание должно уделяться за экономию материалов. В бригадах этого, как я уже говорил, нет, а значит, нет и в цехах. Хотя есть возможность более рационально использовать и фанеру, и древесностружечную плиту, и лак, и шпатель, и другие материалы. Может быть, в конце года экономия и обобщаются в целом по предприятию, но мы на местах не знаем, когда

и каким образом она достигается, поскольку в отдельных подразделениях экономия не планируется и не контролируется ни по месяцам, ни по кварталам, ни в целом за год.

Борьба за экономию должна начинаться прежде всего с учета, а настоящего учета, очевидно, сейчас, у нас нет. Возьмем такой фант. На «стыке» двух цехов — заготовительного и отделочно-сборочного — есть учётчик. Он записывает, сколько отпуску для сборщиков тех или иных материалов. Вдруг авария: на сборке или заготовке не хватает людей. Учётчика бросают в промыв. Стык цехов оголился — учет ведется со слов начальников цехов, документация никакой нет. Конечно, все это происходит не от хорошей жизни. При правильной постановке хозрасчетной работе в каждом цехе должен быть экономист, нормировщик. Тогда значительно улучшится бы нормирование труда, быстрее были бы выявлены узлы места.

В хозрасчетный план составным пунктом входит и

рентабельность производства. Она ежемесячно планируется и цехам, и бригадам. Но на деле получается иначе. Основными причинами не местного характера. Фабрика работает, что называется, из вагона — в производстве. Нет никакого запаса сырья, и если поставщик не дал вовремя материала, предприятие стоит. А потом начинается штурмувание.

В прошлом году коллектив фабрики справился с заданием по производству продукции, дал сверх плана товаром на 215 тысяч рублей. Помы, слава, и производительность труда. Но, как уже говорилось, достигаются успехи очень большими усилиями, в основном за счет сверхнормативного времени. Хозяйственный расчет, настоящий и полный, а не урезанный, помог бы коллективу не только вывести порозок на передний план, но и повысить заинтересованность и в увеличении количества, и в повышении качества выпускаемой продукции.

В. ГАЛЫП,  
рабочий Славгородской  
цементной фабрики,  
г. Славгород.



Знакомьтесь: моторостроитель А. А. Андреев

Слесарь - сборщик моторостроительного цеха № 2 Алтайского моторостроительного объединения А. А. Андреев — один из передовых рабочих объединения. Протрет кавалера орденов «Знак Почета» и Трудовой Славы второй и третьей степеней ежесекундно можно видеть на заводской доске Почета. Как лучшему слесарю - сборщику А. А. Андрееву предоставлялось право сборки миллионного и двухмиллионного двигателя родного завода.

Фото П. САХОВА.

### Расскажу о товарище-лауреате

## НЕ ТОЛЬКО МАСТЕРСТВО

Если бы несколько лет назад ему, уральцу Петру Фасту, сказали, что родной город Коркино он сменит на далекий алтайский Бийск да еще станет знаменитостью крупнейшего объединения, он счит бы это шуткой. Что за шутка ехать за тридевять земель, если и дома неплохо живется.

Правда, уехать Петру вестники пришлось — призвали на военную службу. Нести ее довелось далеко, на Черном море, но вышел срок, и вернулся служить Коркино, на прежнем месте электрика в уральском разрезе. Умудренный армейским опытом, работал надежно, от трудностей не бежал. Парня заметили в порядке разведки спросили, как отнесется он к тому, чтобы стать эксканаторщиком на шагающем. Желание такое было, и появилась у Петра еще одна рабочая профессия.

И вот случилось так, что продолжал он летоси своей жизни на Алтае. Не думал, не предпологал, но обстоятельства повзвали в дорогу. А дело в том, что жена Ранса окончила Челябинский политехнический институт, и ей предложили поехать в Бийск, на одно из предприятий будущего Сибирьборманта. Петр не стал возражать, были бы желание да старание, а интересное дело и ему в Бийске найдется. Условились: будем работать на одном предприятии.

Это ничего, что много и приходится начинать заново. Помыл Петр Фаст учеником токаря. Через два месяца ему присвоили третий раз-

ряд. Став работать самостоятельно. О первых шагах молодого токаря бывший профессор В. П. Воронкова рассказала мне так:

— Поначалу думалось, что становление Фаста как специалиста затянется. Казалось, робость одолевала его первое время. Но потом я поняла, что ошиблась: не робость это была, а основательность. Если не давалась какая-то операция, он возвращался к ней снова и снова, пока не приобрел мастерство. А преодолеть робость неумения, начал работать смело, напористо, увлеченно. Стало ясно, что человек с характером, с радостью занятой. И что сбросилась в глаза — выполнял любую работу, не делая ее на «выгодную» и «невыгодную».

И еще одну черту подметила Вера Павловна в Фасте: тянется он к знаниям, все непонятное старается прояснить, постичь. Естественно, за эти несколько лет и мастерство его выросло многократно. Но дело не только в мастерстве.

Прежде всего Петру Ивануичу здорово повезло и с товарищами по бригаде, и с бригадиром. Роман Витальевич Забродин руководит бригадой давно. Это серьезный, вдумчивый человек, опытный организатор производства.

Однажды секретарю цеха хоблого партбюро занес высокохудожественный мужчина и протянул ему заявление. Это была просьба о приеме кандидатом в члены КПСС. Коммунисты хорошо знали дело,

и человеческие качества Петра Ивановича, поэтому мнение было единодушным: принять.

А в год получения Фастом партийного билета на предприятии разворачивались важные события — начался массовый переход на бригадную форму труда с оплатой по конечному результату, с применением коэффициента трудового участия. Бригада Забродина в числе первых показала важность и жизнеспособность нового метода, смело взяла его на вооружение. В коллективе поддерживали лозунг «Большая продукция — меньше численности» и подкрепили его делом: с прежним объемом работ справляется 31 человек вместо 73.

В бригаде полная взаимопомощность. Многие совмещают работу на двух станках. Здесь крепкая трудовая дисциплина, нет текучести кадров.

И в том, что достигнуто, есть заслуга коммуниста Петра Ивановича Фаста. Он сейчас заместитель партбюро, член цехкома. Трудолюбие, бескорыстие, исполнительность Петра Ивановича общезвестны и по достоинству оценены. Им передового рабочего — в книге Почета объединения Сибирьборманта портрет — на доске Почета Приобского района Бийска. Фаст — лауреат краевой премии имени династии Грязевых.

А. КОЛЫБОВ,  
рабочий,  
г. Бийск.

### Соревнование: дела и поиск

## ОПЫТ ОДОБРЕН. ГДЕ ЖЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛИ?

На Барнаульском заводе геологоразведочного оборудования обстановка сегодня сложная. С планом 1983 года по выпуску нормативно-чистой продукции и поставкам предприятию не справились. Не порадовал и январь нынешнего. Государственное задание месяца невыполнено на 14 процентов. В числе отстающих — шесть бригад, несколько учасков. Причины? На заводе ссылаются, в первую очередь, на предприятия — смежники: многие срывают поставку комплектующих частей и к буровым станкам, других деталей и сырья. Сильна существенная и достаточная объективная. Но лежит она несколько в стороне от темы сегодняшнего разговора. А есть смысл поговорить о неиспользованном потенциале, внутренних резервах предприятия, и важнейших из них — социалистическом соревновании бригадных формах организации труда как стимулах роста и совершенствования производства. Посмотреть на эти проблемы глазами самих заводчан.

Председатель профкома А. П. Степаненко считает, что тут дело обстоит иначе или менее благоприятно. Итого соревнования подводится регулярно, охват коллективных форм организации труда растет из месяца в

месяц. Действительно, статистика вполне благоприятная: на заводе сегодня существуют 72 бригады, в которых объединены 58 процентов работающих. А вот как качественная характеристика этих коллективов: 42 бригады работают на едином наряде, 16 обеспечивают эффективность своего труда по конечному результату, 48 применяют КТУ. Неодорожные они и по количеству: большинство: наряды с комплексами, численностью 25 человек и больше, значительный процент составляют коллективы по 5—7 человек.

На заводе идет активный процесс доми прямых связей, представлений, стереотипов в организации производственного процесса. В этом поиске рождается новое. Порою стихийно, но очень организованно. Вопрос в том, насколько готовы к нему инженерная и экономическая службы, насколько управляют этим процессом?

Наиболее отвечающей современным требованиям и спешившие производства на ГРО считают хозрасчетную бригаду — учасок. Такой положительный опыт есть. Это хозрасчетный коллектив цеха М-2, возглавляющий который начальник участка Г. Г. Морев и бригадир И. И. Завьялов. И по сей день свежо в памяти всех

причастных к этой, столь удачно осуществленной идее, в каких мучках, спорах, сомнениях рождалась она на свет. Термический учасок всегда считался в цехе самым местом. То и дело возникали постоянные конфликты и трения, отставал от заданных темпов роста. Страсти бушевали несколько месяцев, вновь созданная хозрасчетная бригада неоднократно оказывалась на грани распада. Сегодня эксперименту два года. В него уверовали даже самые отъявленные скептики. Комлексная бригадо-учасок термистов за короткий срок стала передовой по всем отношениям. Экономическая перестройка создала новый психологический климат в коллективе. Причем оказалась: хозрасчетный метод успешно собирает в себя все прогрессивные элементы организации труда — оценку работы по конечному результату, применение КТУ и, как высшее проявление коллективной ответственности за дела в бригаде. Конечно, говорить о том, что все идеально отлажено, еще рано. В частности, бригада вполне созрела для того, чтобы самой распоряжаться и премияльным фондом. Но экономисты завода пока не дают на это «добро». Иван Никитович

Завьялов делится своими размышлениями: метод организации труда имеет, кроме всего прочего, неограниченные возможности для воспитания людей. Надо только научиться умело ими пользоваться. Не могу сказать, что работаем с идеальными людьми, да таких, верно, и нет. Согласно Закону о трудовых коллективах, бригада имеет право податывать вперед администрацией об исключении того или иного недисциплинированного человека. Однако на это идем в самом крайнем случае. Старается полагать на тех, кто не соблюдает кодекс нашей рабочей чести. Да и люди стали больше держаться за коллектив. Порой осуждение товарищей тяжелее перенести, чем потерю в зарплате.

Недавно в бригаде Завьялова, к примеру, решили оценить коэффициент трудового участия по интенсивности труда каждого. Это поддержано рабочими.

Опыт термического участка заслуживает всестороннего одобрения и распространения. Но из разговоров в профбюро, с рабочими стало ясно и другое: хотя эксперимент удался, ему не спешат следовать. В том же втором междоусобице есть учасок — кузнечный, где обстановка крайне-таки требует (это мне-

нее самих заводчан) иной, более совершенной организации производства. И тем не менее все остается по-прежнему.

Кстати, именно этот учасок непосредственно связан с коллективом Завьялова. Но о каком соревновании может идти речь, если один сопряженный учасок вечно падает в хвосте, а другой из месяца в месяц опережает календарный график? Выход напрашивается один: переименовать и кузнечный учасок на хозрасчет. Но организаторы заводского соревнования мешают. Их можно понять, дело это сложное и многотрудное. Но много пути просто нет. А любое промедление оборачивается прямым ущербом производству.

Эта же необъяснимая инерция мешает, на мой взгляд, придать внутрязаводскому соревнованию надлежащую гласность и наглядность. Если в профсоюзном уголке термического участка можно почерпнуть полную информацию о делах коллектива, то рядом, при входе в цех М-2, — совсем иная картина. Обветшалый акры соревнования предоступит данные, установлен на год, а то и на два. Нет ни обязательств цеха на 1984 год, ни результатов января, ни имен передовиков, отстающих. В сборочном цехе экран соревнования и вовсе

не оформлен, на календаре март, а рабочие так и не имеют возможности познаться с задачами на год.

Формализм в соревновании начинается там, где отсутствует его живая основа — обмен опытом, анализ и сопоставимость результатов. Из 72 производственных бригад только считанные единицы стабильно считаются лидерами. Большая часть трудовых коллективов — это середнячки. Разве им не приходится бы опыт Завьялова или другого передового коллектива — бригады Ефремова?

Соперники по труду тыщаной Александр Ефремов — бригадир Ефросимовичев, Станислав Яковлев, один учасок. Каждый день работают на виду друг у друга. А вот не припомнил Геннадий Алексеевич случая, чтобы собрался вместе два соревнующихся коллектива, поговорил о том, кто как работает. Интересный, к примеру, факт: в январе производственное задание Ефремов выполнял на 130 процентов, а Ефросимовичев — на 109, а вот по выработке на одного члена бригады Ефремов — 111 процентов, а у соперников — 127. Разве не повод для делового разговора?

С внешней стороны опять

же все обстоит благополучно. Результаты соревнования подводятся регулярно, победителям вручаются вымпелы и призы. А что касается соревнования каждый конкретный рабочий, остается за гранью внимания. Недавно Г. А. Ефремов, председатель совета бригадиров завода, высказал такое пожелание: раз в месяц на общем собрании цеха анализировать итоги соревнования, обсуждать их гласно. Равно как и выгоды или просчеты коллективных форм организации труда. Чтобы был этот процесс управляемым. Чтобы не приглядывались завидека, со стороны к тем, кто решил, ломая традиции, работать по-новому, а учиться у них, перенимать опыт.

Завтрашнее дело завода ГРО рождалось из его выпуклых характеристик черт. Пока они переменчивы и зыбки. Ясно одно: новому надо помогать пробивать себе дорогу. Переход к бригадным формам организации труда — это переход на качественно новую ступень социалистического соревнования. Здесь требуется более активное, более творческое вмешательство в процесс партийной и профсоюзной, общественной организации. Соревнование — дело всех.

Л. ЛУШНИКОВА,  
г. Барнаул.

# „РАДА ВАШИМ КАРТИНАМ...“

## ПРИГЛАШАЕМ К НАМ В МУЗЕЙ

Наш музей истории освоения целинных и залежных земель создается с начала в те дни, когда в стране отмечался юбилей — 20-летие освоения целины. За новое дело дружно взялась вся школа. Ребята ездили в совхозы «Табунский», «Кундунский», другие целинные хозяйства, собирали большое количество материалов. А какие встречи проходили в школе! Всем известны на Алтай имена А. И. Силиной и М. И. Белоусовой, С. Е. Пятиной — с ними встречались наши ученики, слушали их рассказы, расспрашивали. Такие встречи трудно переоценить. Нам много узнают ребята о жизни, труде! Григорий Николаевич Нестеренко прощел путь от механизатора до директора совхоза — разве его трудовая биография не пример для школьников? Механизатор Александр Шолки и Нина Тройнина — представители молодого поколения целинников. Они тоже бываю гостями музея.

«Выставка произведений из него земляка Ивана Евсеевича Харина очень впечатляет. Глубокий след оставляют политические плакаты Великой Отечественной войны... Хотелось бы увидеть в его исполнении плакаты, бычующие новым господством — американских империалистов — злейших врагов народов Советского Союза, других мировых бивых стран. Большое спасибо за Ваш труд. Г. С. Мусохратов».

«Иван Евсеевич, очень рада Вашим картинам, особенно об Отечественной войне. Ваши плакаты помогали советским людям верить в победу над врагом. Дух Ваших рисунков вселял уверенность в справедливой борьбе советского народа. А. Бибир».

Это лишь две из многочисленных записей о юбилейной выставке Ивана Евсеевича Харина, которая акционируется в Выставочном зале Словакия в Новосибирске. Словакия была благодарна за пополнение книжки отзывов. Это не просто комплименты или колониальная вежливость. Плакаты и агит-

полотна художника, составляющие основу экспозиции, не оставляют равнодушными ни тех, кого они порадовали в суровые сорочковые, ни тех, для кого они сегодня несут память прошедших лет.

За свои 75 лет художнику пришлось многое повидать. На его глазах проходило становление Советской власти на Алтае, коллективизация, а которой он, как комсомолец, принимал активное участие, первая пятилетка, ритмы предвоенных лет, военные годы и не менее трудные послевоенные. Его жизнь и творчество — это своеобразные странички истории — художественной жизни Алтая.

Первое признание к Ивану Харину пришло в 23 года во время прохождения службы в рядах РККА — он принимает участие во II Дальневосточной краевой художественной выставке в Хабаровске. Работы молодого художника не остались незамеченными: «Юрику спитесь вужики, отмени!» — восклицает художник-самоучка красноармеец Харина.

первая конференция художников Алтай, где было создано Алтайское отделение Союза советских художников, первым председателем которого стал И. Е. Харин. В личном деле художника хранится членский билет № 1.

Трудностей было много. Союз не имел помещений, не было провозить выставки, собрания, заседания, экспозиции организовывались где придется — в мастерской художника, в издательстве, в крайкомполке, в крайком партии, но ситуация не угасала, наоборот, в горниле трудностей воспитывалось молодое поколение художников.

Во время войны на Алтай эвакуировались известные художники Москвы, Ленинграда и других городов. И. Е. Харин сумел организовать их плодотворную и интересную работу. В эти годы алтайская делегация художников побывала на фронте с творческими отрядами, проводилась краевые художественные выставки, посвященные героической

борьбе советского народа. Мастерству Иван Евсеевич продолжал учиться у художников, прибывших в Барнаул — у народного художника Таджикской ССР М. И. Шиндлера, и М. Черемных и других. Естественно, что эта школа не прошла для него даром. Работы его стали отличаться незаурядным цветовым чутьем, смелостью в трактовке сюжета.

Много сил и умения художник отдал созданию острого и злободневного агиткома «Алтайской правды». В связи с его большой популярностью была организована плакатная мастерская, где по эскизам путем трафарета стали выпускать плакаты серий, названные «Агитком Алтая» (Алтайского края). Каждое новое агитком вывешивалось на площади Свободы рядом с картой фронта, рассылалось на предприятия и в районы края.

Политическая актуальность, меткие сатирические характеристики — шарж, гротеск де-

## ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

### Монголия

# У ХОЗЯЕВ «КРЫЛАТОГО СТАДА»

Посадки до страны всегда дарят много неожиданных встреч. Так было и в последний раз, когда, решив сократить дорогу от Улан-Батора до Дуунхары, мы свернули с асфальта и поехали по проселку напрямик через сопки. «Находка» поджидала нас в гостевом Батсумбур, который стоял на пути. Там и встретился с человеком, которого уважительно величали «хозяйком крылатого стада». Кандал биологических наук, страстно влюбленный в свое дело, Г. Очирбат возглавляет действующую здесь пчеловодческую производственно-исследовательскую станцию.

Почти и по утрам морозы вплотную подбирались к двенадцатиградусной отметке, а в помещении станции пахло летом и мёдом. Душистый продукт размещался поведку — на полках и стеллажах, на столах научных сотрудников, заставленных всевозможными склянками и колбами.

Сейчас самое время обобщить полученную за несколько

### США

# «РОУДРАННЕР»

## В КИНО И НАВЯУ

Планируя военные расходы на 1985 финансовый год в астрономической сумме — 313,4 миллиарда долларов, администрация США активизирует разработку усовершенствованных систем стратегического оружия, включая космическое. Наряду с этим военные специалисты разрабатывают новые варварские способы ведения боевых действий. Одним из таких является так называемая система «Родраннер».

Опасаясь нежелательной реакции общественности накануне президентских выборов, официальный представитель Пентагона Роберт Пиланек заявил, что средства на исследование по программе «Родраннер» не будут включены в военный бюджет будущего года. Однако по просочившимся в американскую печать сведениям из высших армейских кругов, на проект уже выделено более 44 миллионов долларов, а дополнительные средства можно легко упрятать в общих колоссальных затратах на вооружение.

Представитель предприятия, ведущего разработку, заявил, что новое оружие предназначено не столько для войны, сколько для ослепления солдат противника на поле боя. С помощью «Родраннера» лазерные лучи высокой мощности направляются на зрительный нерв кровозалияние в сосуды и моментально слепоту.

С типичной для пентагоновских стратегов изобретательностью разработано новое направление применения лазера для ослепления одного из несомненно важных элементов американского телевидения — «Бегущая по дорожке» о ловкой птичке, удачно избегающей козней злобного шакала. Птичка бежит по дорожке Америки со скоростью экзспресса, а четвероногий боец старается ее преследовать, вызывая восторг дельцов и синклитическую улыбку взрослых.

Ужасна ли пентагоновскому «Родраннеру» способность выпорхивать из научных лабораторий и цехов, покажет будущее.

В. БЕРГ, корресп. АПН, Нью-Йорк.

### Франция

# КОММУНИСТ-МЭР ГОРОДА

ПАРИЖ (ТАСС). Новым мэром французского города Монрей-Су-Буа под Парижем избран коммунист Жан-Пьер-Бран. Он сменил на этом посту уходящего на пенсию ветерана Французской коммунистической партии Марселя Дюффрша, в течение 13 последних лет возглавлявшего муниципальный совет города.

Выступая на встрече, организованной городской коммунистической партией по случаю пятидесятилетия пребывания в партии М. Дюффрша, Генеральный секретарь ФКП Ж. Марше подчеркнул, что его деятельность на посту мэра позволила значительно улучшить условия жизни населения, превратить Монрей-Су-Буа в современный крупный город. Он указал, что французы хорошо знают, какую работу о нужды простых людей проявляют коммунисты, избранные в местные органы власти.

### В странах социализма ЛИДИРУЕТ ТРАМВАЙ

БЕРЛИН. Если бы в ГДР был проведен конкурс на самый популярный вид городского транспорта, то его победителем непременно стал бы трамвай: во его долю сейчас приходится более половины всех пассажирских перевозок в городах республики.

Общая сеть трамвайных путей в ГДР, превышающая в настоящее время 1.700 километров, значительно расширяется. Новые маршруты, число которых только в минувшем году увеличилось еще на десять линий, прокладываются в районах новостроек Берлина, Лейпцига, Дрездена и других городов. Постоянно растет и модернизируется также трамвайный парк, который насчитывает около 6 тыс. моторных вагонов и вагонов-прицепов. Более половины из них — комфортабельные «Татры», изготовленные в Чехословакии. Трамвай лидирует в списке наиболее популярных транспортных средств отнюдь не случайно. Главное его достоинство в том, что он практически не загрязняет окружающую среду. Кроме того, как подчеркивают специалисты, его эксплуатация обходится в полтора раза дешевле, чем, например, автобус. Чтобы еще больше снизить расход электроэнергии, специалисты ГДР оснащают трамвай относительно старых моделей специальными электронными устройствами, которые позволяют повысить экономичность почти на 40 процентов.

### Афганистан

# КРЕПИТЬ ОСНОВУ ГОСУДАРСТВА

КАБУЛ (ТАСС). Здесь состоялось заседание Политбюро ЦК НДПА, на котором обсуждался комплексный план укрепления государственной власти на местах. Он включает осуществление проектов политического, социального, экономического и культурного развития всех районов страны.

Планом предусматривается создание специальных партийно-государственных органов для проведения мероприятий в области обеспечения безопасности, восстановления разрушенных и строительства новых общественных учреждений, школ, коммунальных и ирригационных сооружений.

Политбюро ЦК НДПА также обобщило итоги выполне-

### США

# «РОУДРАННЕР»

## В КИНО И НАВЯУ

Планируя военные расходы на 1985 финансовый год в астрономической сумме — 313,4 миллиарда долларов, администрация США активизирует разработку усовершенствованных систем стратегического оружия, включая космическое. Наряду с этим военные специалисты разрабатывают новые варварские способы ведения боевых действий. Одним из таких является так называемая система «Родраннер».

Опасаясь нежелательной реакции общественности накануне президентских выборов, официальный представитель Пентагона Роберт Пиланек заявил, что средства на исследование по программе «Родраннер» не будут включены в военный бюджет будущего года. Однако по просочившимся в американскую печать сведениям из высших армейских кругов, на проект уже выделено более 44 миллионов долларов, а дополнительные средства можно легко упрятать в общих колоссальных затратах на вооружение.

Представитель предприятия, ведущего разработку, заявил, что новое оружие предназначено не столько для войны, сколько для ослепления солдат противника на поле боя. С помощью «Родраннера» лазерные лучи высокой мощности направляются на зрительный нерв кровозалияние в сосуды и моментально слепоту.

С типичной для пентагоновских стратегов изобретательностью разработано новое направление применения лазера для ослепления одного из несомненно важных элементов американского телевидения — «Бегущая по дорожке» о ловкой птичке, удачно избегающей козней злобного шакала. Птичка бежит по дорожке Америки со скоростью экзспресса, а четвероногий боец старается ее преследовать, вызывая восторг дельцов и синклитическую улыбку взрослых.

Ужасна ли пентагоновскому «Родраннеру» способность выпорхивать из научных лабораторий и цехов, покажет будущее.

В. БЕРГ, корресп. АПН, Нью-Йорк.

### Путешествия

С большим интересом познакомились с индийской столицей известный болгарский путешественник и журналист Симеон Младинав и его спутники в Дели и в советском автомобиле «Нива». Позади — первая тысяча километров, пройденных по дорогам Индии. Отныне 2,5 тысячи метров индонезийские острова станут частью будущей серии фильмов о поездке по южноазиатскому субконтиненту. Новый маршрут пройдет через территорию большинства индийских штатов и союзных

### УСПЕХИ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ

ГАВАНА. Несмотря на непрекращающиеся враждебные прояски со стороны империализма США, экономика Кубы за годы народной власти неуклонно наращивала темпы роста. Об этом заявил здесь заместитель председателя Центрального совета планирования Хильберто Диас. В прошедшем году экономический рост Кубы составил 5 процентов, что было достигнуто главным образом за счет увеличения производительности труда. Большое внимание уделяют экономике материальных и различных видов топлива. Только нефть в этом году планируется сэкономить 300 тысяч тонн.

Хильберто Диас подчеркнул, что успехи Кубы в области экономики стали во многом благодаря братскому сотрудничеству с социалистическими странами и в первую очередь с СССР. При действиях советских специалистов на Кубе претворился в жизнь программа по созданию 145 агропромышленных комплексов и более 20 крупных промышленных предприятий.

После завершения программы эти предприятия будут производить в общей сложности на 2,5 миллиарда тонн продукции в год. (ТАСС).

## Это интересно

# «Не желаете ли полетать в шезлонге?»

«Шезлонг под пляжным зонтиком в небе», «Возврат авиации в детство», «Перодактлы, питающиеся неросилом» — так шуточно комментируют корреспонденты массовое появление в США и других странах Западной Европы летающих аппаратов (УЛА), как их называют авиационисты. Производством УЛА там занимаются около 30 специализированных фирм.

Строить УЛА значительно легче, чем самолеты, для этого нужен лишь порывчатый или титановый каркас с дюралевым парусом, как у дельтаплана, к нему подвешивается небольшой мотор от мотоцикла, мотосейки или от пилорудной шилы. Устаревшая мотора утяжелена дельтаплан, и поэтому потребовалось также использование легкого шасси — небольшой трехколесной тележки. Общий вес УЛА составляет, как правило, 40-70 кг. В основном это одноместные и одномоторные аппараты.

Поначалу на ультралегких аппаратах летали лишь спортсмены и энтузиасты авиации. Но в последнее время их стали все чаще покупать фермеры, на них стали летать в гости и по делам жители сель-

ских поселков — так передвигаются быстрее и приятнее и, главное, дешевле — ведь УЛА сжигает в пять раз меньше горючего, чем автомобиль.

Мир пока еще не осознает революционного значения появления простого и дешевого способа передвижения по воздуху, — говорит Джон Балантайн, президент Американской федерации ультралегких аппаратов. — Чтобы передвигаться по земле, нужны дорогостоящие машины, дороги, мосты, виадуки, все более дефицитный бензин. А для УЛА не нужны дороги, сам он в два раза дешевле автомобиля. Налицо все экономические признаки победы УЛА над автомобилем.

Как сообщил журнал «Эйр прогресс», скорость ультралегкого аппарата с дюралевым крылом может варьироваться от 25 до 100 километров в час. Небольшая скорость полета, высокая маневренность, способность планирования и парашютирования, действительно, в значительной степени повышают безопасность полета на таком аппарате. Он не требует специальных площадок для взлета и посадки — для этого достаточно иметь 40-50 метров более или менее ровного поля. УЛА могут набирать высоту в воздушных потоках и длительно время планировать без мотора.

УЛА могут летать и на большие расстояния. Американцы Макларак и Нейси в 1982 году совершили перелет через всю Америку от Калифорнии до Атлантики (с посадками для заправки и отдыха). Летели они как раз на УЛА, названных «Перодактлы». Нефтяной рекорд высоты на УЛА — около 6.500 метров.

Как ни парадоксально, наибольшее впечатление УЛА произвели на бывалых пилотов, летающих на реактивных самолетах. «После парения на УЛА полет на самолете уже трудно считать полетом! На УЛА чувствуешь себя действительно в воздухе!» — восхищенно говорит он.

Но главное, как отмечают американские и канадские журналы, УЛА с их небольшой скоростью и высотой полета, их безопасностью могут с успехом использоваться для дела — для сельскохозяйственной и лесной инспекции, обследования водоемов и рыбных хозяйств, трасс нефти и газопроводов, для геологоразведки, перемещения и перевозки тяжелых предметов в гористой и сильно пересеченной местности, и просто при отсутствии дорог на земле.

Н. ПОДНЯКОВ, (ТАСС).

### ФРГ

# КЮНЕН И ЕГО ЗАЩИТНИКИ

Федеральный министр внутренних дел запретил деятельность неонацистской организации АНС («Англия национал-социалистов»), которую возглавляет бывший офицер воювавшего Юнен. Едва стало известно об этом формальном запрете, как в одном из кинотеатров Мангейма вспыхнул пожар. Ущерб оценивается примерно в один миллион немецких марок. В кинотеатре демонстрировался фильм о преступлениях неонацизма. Нет никаких сомнений в том, что поджог кинотеатра был совершен неонацистами.

Спустя неделю после введения запрета все еще находившийся на свободе Юнен основал вместе со своим соратником Молтером новую организацию под названием «Германья». Организация сразу же выступила с публикацией «Франкфуртский фронт», в которой буквально говорится следующее: «Германья» — добровольный союз старых и молодых национал-социалистов. Мы открыто и безоговорочно признаем себя сторонниками национал-социализма».

### Нигерия

# СЕКТАНТЫ РАЗРУШИТЕЛИ

ЛАГОС (ТАСС). Ущерб в размере 10 млн. нйр нанесен во время недавних беспорядков в столице нигерийского штата Гонгола — Йоле, спровоцированных религиозными фанатиками из секты майтестине. Разрушено около 3,5 тыс. жилых домов, в результате чего без крова остались свыше 30 тысяч человек.

### Греция

Каждый, кто побывал на юге Греции — земле древнего Пелопоннеса, бываает поражен удивительной картиной, открывающейся с моря через Коринфский канал. Отсюда видны Эгейское и Адриатическое моря. Этот мост — самый узкий перешийек, соединяющий Азию с Пелопоннесом. Далеко внизу по голубой ленточке канала, порубленного свыше ста лет назад, вереницей скользит суда в сторону Эгейского моря. Пройдут эти корабли 6,2 километра (такова длина канала), и новые суда, доминирующие очереди в Эгейском море, двинутся уже в Адриатику. Знаменитый канал так узок, что двигаться по нему можно только в одном направлении.

Коринфский канал играет большую роль для торгового флота и всей транспортной системы Греции. Фото Кейстон — ТАСС.



С большим интересом познакомились с индийской столицей известный болгарский путешественник и журналист Симеон Младинав и его спутники в Дели и в советском автомобиле «Нива». Позади — первая тысяча километров, пройденных по дорогам Индии. Отныне 2,5 тысячи метров индонезийские острова станут частью будущей серии фильмов о поездке по южноазиатскому субконтиненту. Новый маршрут пройдет через территорию большинства индийских штатов и союзных территорий, а также Бангладеш, Непала, Шри Ланки, Пакистана и завершится в городе Касаре. Одной из центральных тем кинорассказа о путешествии, посвященном 40-летию Сентябрьского народного вооруженного восстания в Болгарии, будет экономическое, научно-техническое и культурное сотрудничество НРБ и Индии. Фото С. Кармалито. (ТАСС).

ЕСТЬ СТАТЬ В СТРОЙ!

И солдату, и ветерану ЕСЛИ ДАЖЕ НЕ ОБЯЗАН...

— Какие причины?! Вы два года не можете отстроить квартиру внаем...



Пламенный патристизм и интернационализм — характерные черты зажиточной советской России...

Отлично служат земляки

Потомственный шофер

...Колода автомобилей в крупном городе...

«В ЧЕТВЕРГ И БОЛЬШЕ НИКОГДА»

В четверг приехал в отчий дом, а заодно и в гости...

23 МАРТА — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ МЕТЕОРОЛОГОВ

ЧАСОВЫЕ ПОТОРЫ

Профессия метеоролога относится к числу старейших профессий...

РАСПИРЕННУЮ ПРОДАЖУ ЧАСОВ

«ФОТО. ЧАСЫ»

Здесь будут представлены часы марок: «Ракета», «Восток», «Заря», «Веч», «Полет», «Слава»...

МАГАЗИН «ОКЕАН»

приглашает 23 марта НА ВЫСТАВКУ-ДЕГУСТАЦИЮ БЛЮД ИЗ СЕЛЬДИ ИВАСИ

Здесь же можно получить квалифицированную консультацию по приготовлению этих блюд...

КРАЕВОЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

23 марта — юбилейный вечер

Заслуженной артистке РСФСР К. В. КАВГОРОДЦЕВОЙ 24 марта — премьера

Сороковые, огневые...

ТРИДАТЬ ТРИ БОГАТЫРА

В книге «Великая победа на Волге» есть описание героического подвига 33-х бойцов...

В СТЕПИ ПОД КУРГАНОМ...

Рано утром бульдозеры и скреперы двинулись на штурм кургана...

ВСТРЕТИЛИСЬ ФРОНТОВЫЕ ДРУЗЬЯ

Оба были когда-то разведчиками. Михаил Потанин и Сергей Костюков...

Полевая почта «АП»

ОТЗОВИТЕСЬ!

СВОИ ОДНОПОЛЧАН РАЗЫСКИВАЮТ СОВЕТЫ ВЕТЕРАНОВ ВЬШИХ ВОЙНСКИХ ЧАСТЕЙ...

РАДИО

ЧЕТВЕРГ, 22 МАРТА БАНАУЛ 7.50 — Последние новости...

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»...

КИНО

«МЯ», «ТУСЬ» — в 9.11.13, 15.17.19.21...

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптика...

КНИГИ

Магазин «Подлинные издания» получил и выдает подписчикам очередные тома...